



精神文明网 报社官方微博

B1 要闻 2025年11月25日 星期二

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

农户卖得踏实，市民买得方便，北京延庆为自产自销农户“筑巢安家”

## 为城市痛点开一剂“暖心方”

◎ 张美荣 刘妍

- 难题——农户“打游击”、市民“买菜难”、城管“管理难”
- 破题——变“堵”为“疏”，为流动摊贩“筑巢安家”
- 开方——问需于民，试点先行，延庆探索“一点一策”

今年，北京延庆区将便民服务点建设作为提升文明城市治理水平、增进民生福祉的重要抓手，化“堵”为“疏”，为自产自销农户“筑巢安家”，曾经街头“打游击”的农户如今有了固定摊位，卖菜更踏实，市民也能就近买到新鲜蔬果，实现“喜了农户、方便群众”的民生双赢。

### 街头“混战”

#### 一道民生题亟待求解

每天一大早，延庆镇西关桥头的便民服务点的摊位便整齐排开：白菜、红薯码成小堆儿，青头萝卜顶着缨子、沾着泥土，竹篮里的鹅蛋白生生的……烟火气十足，俨然一个小型早市。

时间拨回半年前，这里还是另一番让人头疼的景象。

村民守着自家田园菜地，每当蔬果成熟，便骑着三轮车涌进城，紧挨西关桥头的西街十字路口就是一处聚集地。“哪有啥秩序？你占半米道，他抢块空地，卖完菜烂叶子随手扔，电动车在人群里钻来钻去，汽车堵得按喇叭！”市民陈先生提起那会儿就皱眉，“脏乱差”是居民投诉的老话题了。”

农户也委屈。“咱院大，自己吃不了的菜拿出来卖，咋就成‘没理’的了？”农户尚金路叹气，“一早上也就卖二十元钱，去市场摆摊？摊位费都不够，还离家里十多里地！”

城管更难。“今天劝走了，明天换个地儿还来。”延庆镇综合行政执法队队员祁昊直言，

“跨区域联合执法治标不治本，管得了今天，管不了明天。”

农户的“随意”背后，是现实需求的驱动。村民新摘的蔬菜、水果，不赶紧推出来卖咋整？而不少居民习惯“淘鲜”，有就近就便的需求。

一边是农户“有菜要卖”的生计诉求，一边是市民“方便买菜”的生活需求，再叠加“道路堵塞、环境脏乱、噪音扰民”等治理难题，占道经营成了城市治理中一块“硬骨头”。

### 疏堵结合 一招妙棋下活治理全局

文明城市建设不能只靠“堵”，更要靠“疏”，这事儿得变个思路。

今年8月，延庆区将游商治理纳入文明城市建设重点调度事项，由文明办牵头，组织城市管理等部门和街乡属地召开协调会。“以民为本、疏堵结合”——这八个字成了破题的钥匙。

一次次问需、一场场协调会，思路渐渐清晰：与其让农户“打游击”，不如给他们“安个家”。

作为延庆区第一大乡镇，延庆镇将占道经营整治列为“民生实事”，成立专项工作组，走遍辖区游商聚集点位，挨家挨户问农户，蹲在路口数人流，把情况都摸得门儿清。

康庄镇的游商规模也不小，可当地人有个老习惯——爱赶集。那就把“游击队”变成“正规军”，康庄镇直接设置了3个大集市点位，搭遮阳棚，划摊位线，办起了“固定大集”。

百泉街道则推出便民“共享招”，工作日早晨6点至8点半，开放办事处停车场空地供农户摆摊，方便居民就地采购。同时，在百泉公园南门设置潮汐摊位，灵活管理，允许农户在早晨8点30分前经营，结束后做到“人走摊撤、摊走地净”。

从今年8月试点建设工作推进以来，延庆区便民服务点升至9处，30余个流动摊贩实现定点规范管理，累计惠及居民16000余户。

### 用镜头语言诠释社会主义核心价值观

本报讯(马璐)11月17日，“价值光影 吉林表达”2025年吉林省社会主义核心价值观主题微电影(微视频)优秀作品发布活动在长春人文学院举行。经过数月征集、多轮评审，一批思想性、艺术性、观赏性俱佳的优秀作品正式揭晓。

活动自今年6月启动以来，共收到来自全省各地的74部优秀作品，内容涵盖“振兴吉林，共绘幸福画卷”“法治吉林，共建和谐家园”“厚德吉林，共筑精神高地”三大主题系列，生动展现了吉

林人民爱国敬业、诚实守信、团结友爱的精神风貌。

经评委会严格评审，34部主题鲜明、形式新颖、制作精良的优秀作品脱颖而出。其中，《回响》《上湖上》两部作品获得一等奖，二等奖作品4部、三等奖作品6部、优秀奖作品22部。这些作品以小故事讲述大道理，以小切口展现大主题，用镜头语言诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵，记录了吉林振兴发展的生动实践。

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

全国精神文明建设  
经验·交流征文

### 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



### 黑龙江好人事迹宣讲会启幕

本报讯(王彦)近日，由黑龙江省残联、省新时代文明实践服务中心联合主办的“榜样领航 德润龙江——黑龙江省全国自强模范、助残先进暨‘身边的感动’好人事迹宣讲会”在哈尔滨华德学院启幕。

宣讲会上，全国自强模范侯伟、李秋慧，全国残疾人工作先进集体哈尔滨市道里区残疾人联合会，全国残疾人工作先进个人邱玉梅，“中国好人”仇辉，“龙江好人”王莉文等6位先进典型，现场分享了各自的感人故事。

此次“榜样领航 德润龙江”事迹宣讲会，不仅让青年学子近距离感受到榜样的力量，更在龙江高校内营造出“学习先进、崇尚先进、争当先进”的浓厚氛围。

相关负责人表示，将持续开展先进典型事迹宣传活动，推动好人精神走进千家万户，推动榜样力量引领龙江人民，让自强、奉献在龙江大地蔚然成风。

### 陕西西安市 “绿书签行动” 宣传示范活动举办

本报讯(李卫)近日，针对少年儿童健康成长、绿色阅读、文明上网等内容开展的公益宣传活动——2025年西安市“绿书签行动”宣传示范活动在陕西师范大学附属小学举办。

活动现场，陕西师范大学附属小学学生代表发布了“绿书签行动”倡议；举办“旧书新知”图书漂流活动，设立“护苗·绿书签”护苗课堂；实施“版权种子计划”，为学生创作的各类作品开展版权作品登记并颁发证书。此外，现场设置了“护苗乐园”专区，集中展示孩子们创作的陶艺、篆刻、面塑及“绿书签”主题作品，并开展游戏打卡互动体验，深化青少年对“绿色阅读”的认识。

今年以来，陕西省西安市创新推出“护苗云平台”直播课程，培育“版权种子计划”等特色项目，着力为守护未成年人精神家园筑牢文化防线。“西安市将在全市范围内持续开展‘绿书签行动’宣传示范活动，推进‘护苗’文化IP体系建设，着力构建‘线上传播引导+线下阵地保护’的守护网络，为未成年人健康成长营造清朗的网上网下文化环境。”西安市委宣传部相关负责人表示。

### “公交婚车” 满载幸福

日前，湖北省仙桃市一对新人举行婚礼仪式，接新娘的车辆很特别，是一辆被打扮得“花枝招展”的公交车。车身上绘有新人的卡通图案和各式各样的幸福标语，车头、车窗贴着“囍”字；车内则铺着大红地毯、挂着流苏彩带、摆着婚礼果盘，连扶手都贴有“执子之手，与子偕老”的祝福语。选用“公交婚车”接新娘不仅时尚、氛围感十足，承载着爱与祝福，能让更多人分享新人的幸福，也成为仙桃市推进婚事简办、倡导文明新风的生动缩影。

杨方 摄



公交当婚车，取消流水席，文明积分“兑”出温情……在山西阳泉市矿区——

## “面子”小了，“里子”暖了！

◎ 芦蕊

“结婚那天，我和爱人站在装饰一新的‘1314’路公交车里，车窗上贴着大红喜字，满车亲友笑着闹着送我出嫁，比租豪华车队热闹多啦！”在山西省阳泉市矿区小南坑社区的“邻里茶话会”上，社工梁雅婷拿出婚礼照片，向居民讲起自己用公交车当婚车的故事，引起居民阵阵赞叹。

“我家儿子结婚的时候，也学这办法！”居民张大妈当场表态。梁雅婷笑着给大家算了一笔账，“租用公交车比传统婚车节省三分之一费用，还能容纳更多亲友。”

让梁雅婷高兴的是，之后，社区陆续又有好几对新人选择了公交车婚礼。这股清新之风，如今在矿区悄然兴起，这背后是实打实的措施在推进。区委常委、宣传部部长白俊平说：“我们以新时代文明实践为抓手，创新推出‘书记讲民风’‘社区书记话新风’

专栏，依托‘阳和矿区’微信公众号精准传播，让最懂群众的基层书记成为新风的‘传播者’。”

麻地巷社区的“红白事报备制”便是专栏推广而成的生动经验。社区组建“新风劝导队”，居民办事提前报备后，劝导队会上门帮忙规划流程。居民老李成为第一个“吃螃蟹”的人，他带头简办母亲丧事，节省费用近万元，为全社区树立了榜样。“一开始觉得没面子，后来才明白，老人在世时尽孝，比去世后讲排场更重要。”老李在后续的社区分享会上诚恳地说。

水滩社区的“红枫新风工程”把工作做到了网格里。依托“1+6+N”服务体系，网格员下沉宣讲政策，两年来累计劝阻大操大办事件10余起，为居民节省了一百多万元。居民老陈把儿子婚礼省的钱化作创业基金，助力

小夫妻生意起步，成了社区里的美谈。南楼社区把节俭养德、志愿服务、孝老爱亲等元素巧妙融入积分兑换，将其作为推进小区移风易俗的重要突破口。老党员王师傅的儿子结婚时，主动取消了原定的三天流水席，他说“党员就得带头好，省钱又省心的事，为啥不做？”在党员带动下，越来越多居民开始尝试“简办”，慢慢发现“少了排场，亲情友情一点没少”。

移风易俗中最难啃的是“红白事”。为进一步治理大操大办陋习，西山社区制定《移风易俗行为规范》和《红白事操办指导标准》，明确规定婚事控制15桌内、餐标400元每桌，并创新婚礼形式，以个性化的婚礼MV、短视频等代替繁琐仪式，让婚礼回归幸福本真；丧事设立集中治丧点、缩短治丧时间，让零散办席的“繁杂碎”向“高效”转

变。“以前家家比着办，负担重还拉不下脸，现在得新事新办、文明节俭。”麻地巷社区党委书记张玉凤满意地说。这些看得见、学得来的“身边事”，正让矿区的风气悄悄变样。

这一系列举措构建起矿区“点面结合、全域覆盖”的移风易俗体系：以专栏树标杆为“点”，以“公众号+网格群”线上矩阵联动新时代文明实践中心(所、站)开展线下宣讲为“面”，还发动群众自编自导移风易俗文艺节目，形成“专栏宣传—文艺创作—广泛传播”的良性循环。

漫步在矿区，移风易俗的成效随处可见：红白喜事少了铺张，邻里之间多了温情，村容村貌换了新颜，产业发展增了活力，社会治理更加多元……如今，移风易俗已从抽象理念中悄然融入市民的日常言行。

### 湖南长沙市 数实融合AI宣讲员亮相

本报讯(周子豪)11月19日，由中共长沙市委宣传部、长沙市文明办主办的“承湖湘文脉 启星城文明——2025年长沙市‘党的声音进万家’新时代文明实践首场宣讲活动”在湖南湘江新区雷锋新城实验小学正式启动。

启动仪式上，雷锋新城实验小学学生以舞蹈《少年有志》率先点燃现场。童真的跃动让整个会场都亮了起来，也为这场以“文明生长”为主题的活动定下轻盈而温暖的基调。宣讲环节中，《文明解码 数字星动》《文明深耕 博士星火》《文明绽放 生命星光》《文明传递 书香星河》四个篇章，为“文明为何动人”给出了鲜活注脚。

同时，全国首位数字与实体融合的文明实践AI宣讲员“星小文”也在活动中正式亮相，标志着长沙市在运用新技术、新载体传播党的创新理论上迈出关键一步。屏幕上的它眼神灵动、语气自然，展现了科技赋能文明实践的全新场景。未来，它将走进全市1815个新时代文明实践中心(所、站)，让理论宣讲更精准、更可达，也让文明传播在城市的毛细血管中流动得更轻盈、更持久。